

以旧换新激发消费新活力

□新乡日报全媒体记者 李文奇

购车、换新车……进入腊月,随着各种消费利好消息叠加发布,“换换换”“买买买”的动能持续强劲,我市迎来一波消费热潮。

在我市多家汽车销售店内,消费者络绎不绝,多个汽车品牌销售额实现新高,尤其新能源汽车消费呈现爆发式增长,以旧换新政策对消费的拉动效应明显。数据显示:截至去年12月31日,我市收到汽车报废和置换更新26930辆,补贴金额43524万元。去年1月至11月,新能源汽车销售同比增长45.7%。

去年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》;5月,市商务局联合发改、财政、工信等20个部门印发《新乡市推动消费品以旧换新实施方案》,系统谋划推进落实这项重大政策;9月,我市先后启动全市家电、家装厨卫、电动自行车以旧换新活动……

作为牵头单位,市商务局会同相关

部门出台系列政策文件,加大资金支持力度,健全工作推进体系,统筹推进汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”,以及电动自行车以旧换新。通过政府引导、企业让利、金融支持等方式,畅通消费品更新换代渠道,推动更多高质量耐用消费品进入居民生活。

“商家优惠叠加以旧换新补贴,真的划算。”在一家家电专卖店,前来选购商品的消费者李女士表示。她看中的一款冰箱,享受各种政策后,优惠了2000多元。

“因为国家补贴享受20%,又把旧机折成钱,这样算来,一台机器都能便宜个千把块钱,要按没有补贴的情况下,都得一万四五才能买下这几样了,省了大概都是5000来块钱吧。”有消费意愿的朱先生表示,经过比较,最终选择在实体店购买了5件家电,并按照国家以旧换新的程序,走完流程后,只花了一万元出头。

随着以旧换新活动的持续开展,市场消费潜力被不断释放。截至去年12月

31日,我市家电以旧换新191080台,补贴金额16263万元;电动自行车以旧换新3705辆,补贴金额159.43万元;家装厨卫以旧换新21126单,补贴金额1576万元。以旧换新各项工作均居全省前列。

去年12月2日,我市共有2515名消费者领到汽车报废更新补贴;短短一个月后,又有1725名消费者的汽车报废更新补贴发放到位……

一手拉动消费端,一手撬动生产端。在更好满足人民群众美好生活需要的同时,推动消费持续扩大,也带动了相关行业投资和效益增长。我市积极向省商务厅推荐新飞电器纳入全国、全省家电以旧换新行列,有效支撑本土家电生产企业发展。正是因为国家以旧换新的加持和地方政府的支持,国庆黄金周期间,新飞电器借以旧换新活动推出新品,出台补贴政策,成功吸引了大量消费者的关注与购买,实现了销售业绩的增长。截至目前,新飞电器以旧换新突破15万台,销售额近3亿元。

消费需求增长的同时,一些废旧家电回收、设备处理的服务需求也被不断催生。对此,我市引导并鼓励电动自行车销售企业使用新乡市民生环境科技有限公司研发“康康绿岛”小程序,实现了消费者实名线上交旧车,上传旧车图片,后台订单审核识别,线下定时到店收旧车,向消费者反向开票,交回环节全过程可追溯、可还原,形成独具特色回收循环利用做法。支持全市回收企业综合运用专业APP、应用小程序等开展“线上预约、线下回收”,推广“互联网+回收”等模式,便民利民。

此外,我市不断优化政策设计、补贴程序、兑付方式,不断扩大政策受益面,让以旧换新惠及更多企业与消费者。

“接下来,我们将继续组织好年货节促消费系列活动,开展好消费品以旧换新等活动,创新多元化消费场景,激发餐饮、旅游、服饰等团购消费潜力,支持发展平台经济,为我市消费市场注入新动能,为市民打造热闹喜庆的春节氛围。”市商务局相关负责人表示。

10名省派“科技副总”入驻长垣企业

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,记者从长垣市了解到,我省选派的10名“科技副总”已经全部入驻长垣企业,为企业发展注入新动能。

去年,河南省委科技委召开第三次会议,强调设立“科技副总”是深入推进上工业企业发展活动全覆盖、贯通产学研用全链条的重要举措。“科技副总”是指从高校、科研院所选聘高层次科技人才到企业任总经理、总工程师、副总经理、副总工程师、技术副总、研发副总、技术总监等职务,促进高校、科研院所与企业优势互补、协同创新,更好为

企业、产业、经济社会发展服务。

在日前河南省科学技术厅公布的2024年首批626名河南省“科技副总”名单中,10名省派“科技副总”已经入驻长垣10家企业。如入驻亚都医疗科技公司的王王伟是郑州大学副教授、硕士生导师,新型材料性能研究与应用学科方向带头人,在校期间聚焦于高分子材料合成、加工以及应用方向。

河南省矿山起重机械有限公司、河南驼人医疗器械集团有限公司、纽科伦(新乡)起重机械有限公司等企业均有来自高校的“科技副总”入驻。

肖思远弟弟肖荣基荣立个人三等功

本报讯(新乡日报全媒体记者 苏洪峰 实习生 喻允祺)近日,卫国戍边烈士肖思远弟弟肖荣基建功军营、荣立个人三等功的消息传到家乡,让家乡人民群众倍感欣慰,内心充满赞许。

2022年9月,18岁的肖荣基追随哥哥的脚步踏入军营,他把哥哥生前在军营的一张留影放在迷彩服上衣口袋里,希望哥哥能见证他的成长。“哥哥是英雄,我绝不能给他丢脸!”在连队领导与战友的鼓励帮助下,肖荣基开始了自己的“士兵突击”。体能不行,汗水浸透衣服也要继续加练;专业不精,休息日、节假日都是“训练日”。在一次次摔打磨砺中,肖荣基进步明显,由训练水平捉

襟见肘的“补差队员”,逐步成长为连队公认的“训练标兵”。2024年年初,肖荣基主动申请参加旅预提指挥军官集训,结业考评时总评成绩名列前茅。随后参加上级组织的英模连队抽考,在单兵综合演练中担任狙击手,取得参考科目全部优秀的优异成绩。2024年年终考核,他又被抽组参加“多种姿势射击”科目考核,再次取得优异成绩。

在肖荣基所在的第83集团军某旅“杨根思连”,他凭借优异表现获评“优秀新兵”“优秀义务兵”,还光荣加入中国共产党。2024年9月,他晋升下士军衔。近期,他因综合表现优异荣立个人三等功。

经开区新增5家省级“专精特新”中小企业

本报讯(新乡日报全媒体记者 高志勇 通讯员 王琳璐)近日,河南省工业和信息化厅公布2024年度第二批河南省“专精特新”中小企业拟认定名单及复核通过名单,新乡经开区企业河南华洋纸塑包装有限公司、新乡市红阳机械有限公司、新乡市豫东轻工机械有限公司、新乡双鹭药业有限公司、新乡市和光科技有限公司5家企业上榜。截至目前,经开区2024年全年新增省级“专精特新”企业9家,培育新增数量较去年同比增长50%。

近年来,经开区大力支持中小企业走“专精特新”发展道路,出台《新乡经开区优质企业培育倍增行动方案》,不断加

大企业培育力度,持续优化服务体系,不断完善企业培育的闭环,致力打造创新型中小企业、省级“专精特新”企业、国家级“专精特新”“小巨人”企业、重点“小巨人”企业、“单项冠军”企业梯次培育清单。在转型升级、融资服务、创新发展、市场开拓、产销对接、人才服务等方面给予企业扶持和服务,持续推动中小企业专业化、精细化、特色化和创新型发展。

据悉,经开区已培育省级创新型中小企业68家、省级“专精特新”企业28家、国家级“专精特新”“小巨人”企业2家、国家级绿色工厂2家、单项冠军企业1家、省级智能制造示范企业7家、省级质量标杆企业5家。

古稀芭蕾 芳华不老

本报讯 在2025年河南师范大学元旦晚会上,当马勇丽踏着足尖、笑意盈盈地撑着一把油纸伞款款走向舞台中央,她美妙的舞姿和迷人的微笑瞬间吸引了全场的目光,更令大家意想不到的,是这位自信优雅的女性已经步入了古稀之年。

“我是从63岁开始练习芭蕾的,到现在已经7年了。”马勇丽说,自己从小就对芭蕾十分感兴趣,但一直未能进行专业的学习,真正促使她成为一名芭蕾舞者的,是一次去北京演出的经历。那时,看到一群和自己同龄的老年芭蕾舞者在舞台上绽放光芒,马勇丽一下子就被触动了,“如果北京的老年人能跳芭蕾,那我也能!”

初学芭蕾时,马勇丽明显感受到了“岁月不饶人”的痛苦,随着年龄的增

长,身体的柔韧性逐渐下降,肌肉萎缩、骨质疏松、关节疼痛等问题也接踵而至。尽管学习芭蕾的路上困难重重,但马勇丽通过不懈的坚持和适当的调整,最终圆了儿时的芭蕾梦。

“练习芭蕾之后,最明显的变化就是我的精神面貌和整体气质,感觉整个人都‘向上’了。”马勇丽说,因为看到芭蕾带给她的正面影响,家人对自己学习芭蕾都非常支持,“家里专门给我买了一个把杆,有时候我想偷懒,休息几天,老伴儿还会催促我在家练练把杆,还有我的小孙女,她是我的忠实粉丝,希望以后也能像奶奶一样优雅、美丽!”

马勇丽跳芭蕾的视频被发在河师大视频号后,大家纷纷被她勇敢追梦的精神所折服。(姜楠)

全品类集采直供 全链条可控可溯 辉县市“互联网+校园阳光食堂”供应链项目启动

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵改策)1月7日,全省首个县级智慧阳光食堂——辉县市“互联网+校园阳光食堂”供应链项目启动,项目通过建设辉县市阳光食堂信息化服务平台和辉县市校园阳光食堂供餐中心,对辉县市71所学校食堂进行统一标准、统一检测、统一采购、统一配送,每样食材都标明信息,可实现溯源追踪,全程运行透明化。

为切实加强中小学食品安全管理,提高校园食堂规范化管理水平,推进中小学阳光食堂数字化转型,辉县市多次组织人员到外地调研学习,并制订了《辉县市“互联网+校园阳光食堂”供应链建设项目建设方案》,高质量打造“政府主导、公开透明、服务学生、健康成长”的中小校园食品安全管理新模式。

据介绍,“互联网+校园阳光食堂”供应链项目的实施,将全面实现校园食堂采购、运输、存储、加工、售卖和财务等关键环节的全程可视化监管,确保校园食品供应全周期、全链条、全过程的可视可控追溯管理,形成政府、教育部门、学校、家长、社会五位一体监督体系,让校园食堂真正成为让社会认可、家长满意、师生健康的阳光食堂。

挥毫送暖贺新春 义写赠福润民心 我市迎新春文艺志愿服务活动启动



本报讯(新乡日报全媒体记者 璐铭洁 实习生 喻允祺 文/图)1月8日,由市委宣传部、市文明办、市文联、市文旅局、市博物馆共同举办的“百花迎新乐中原·天天歌唱、周周有戏”新乡迎新春文艺志愿服务活动启动仪式在平原博物院举行(如图)。

铺纸、蘸墨、起笔……书法家们笔走龙蛇,遒劲有力的新春祝福跃

然纸上。“这个‘福’字写得真好。活动太有意义了,在异乡感觉过年的氛围越来越浓了!”来自新乡学院的大一学生刘诗元手拿“福”字一脸喜悦地说道。

活动现场,群众排队领取“福”字与春联,现场被一片吉祥的红色所笼罩,洋溢着浓厚的节日氛围。

双节期间,市文联将引领各门类万名艺术家,在全市范围内广泛开展

“百花迎新乐中原·天天歌唱、周周有戏”新乡迎新春文艺志愿服务活动。活动涵盖义写春联、文艺汇演、新春音乐会、民俗展演、传统庙会、花灯展览、武术展演、书画展、新春诗会、朗诵沙龙、艺术交流笔会及公益艺术培训等,覆盖全市,遍布城乡,深入山区、老区、学校、工厂,将文艺志愿服务送至群众家门口,营造出一个文艺氛围浓厚、欢乐和谐的节日环境。

红旗区召开首例街坊控制性详细规划修编专家评审会

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇)1月8日,市自然资源和规划局第二事务中心(以下简称第二事务中心)在市国土空间规划研究中心召开红旗区税务局两地块街坊控制性详细规划专家评审会。会议由第二事务中心主任冯辉主持,红旗区税务局、红旗区城管局、洪门镇政府等相关负责同志和河南科技学院、新乡学院的专家参加了会议。

与会人员听取了市国土空间规

划研究中心编制的规划成果汇报后,进行了认真细致评议。大家一致认为,本规划思路清晰,内容较为全面,规划深度基本达到了街坊控制性详细规划的编制要求,会议原则同意该规划。同时,专家组还提出完善控规编制的背景和原因及规划成果、规范规划图纸和文字表达等建议。

会议强调,本规划作为街坊内国土空间用途管制、核发规划许可、进行各类建设活动的法定依据,大家要

高度重视本环节的重要性,严格落实上位规划的强条内容,完成合规性审查报告,推进工作的落实。

据了解,本次街坊控规是《新乡市控制性详细规划管理办法(试行)》印发实施以来,由红旗区政府组织编制的第一批街坊控制性详细规划,开启了控规编制的新篇章,全面优化空间资源配置,高水平谋划红旗区未来持续高质量发展蓝图。

总投资31.89亿元 封丘县在京举办产业转移对接会

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)1月4日,2025封丘(北京)产业转移对接会在北京举行。会议邀请京津冀企业家、新乡籍在京各界人士代表、重点院校大学生代表100余人共话乡情,共谋发展。

中国工商银行北京分行副行长孟献勇,北大方正集团副总裁、总经理高国连,中信集团事业部总经理贾丁恩,河北省河南商会名誉会长李广亮、北京新乡企业商会会长丰善禄等出席。中国重型机械工业协会副理事长兼秘书长王继生致词。

市政府驻京联络处党委书记、主任张立鹏致贺词,希望封丘县借此对接会加快落实我市谋划实施的县域经济“成高原”的战略布局,担负起“长封一体化”发展产业走廊建设的重任,加快培育起重装备、卫材及医疗器械、食品加工等产业集群战略部

署,全力推进百亿级目标的实现,让封丘成为蕴藏无限机会的发展热土、兴业福地。

封丘县委书记王跃峰在致词中说,明天的封丘,机遇叠加、前景广阔,蕴藏着播撒银收金的创富商机。希望大家以此次对接会为契机,发现商机、找准项目、借势发力,来封丘实地考察、投资兴业,成为企业做大做强做久的“追梦人”。同时,期盼大家发挥人脉广、信息灵、资源多的优势,为封丘攒人气、树口碑、广推介,做封丘高质量发展的“代言人”。王跃峰表示,我们将为所有企业和企业家提供广阔的发展平台,让各位在封丘投资放心、发展安心、生活舒心,做大家创新创业的“护航人”。

封丘县委常委、统战部副部长苏舸从区位优势、产业资源、装备制造、承接平台、营商环境五个方面对封丘投

资环境进行全面介绍。

北京千禧园林绿化有限公司董事长齐国明作为封丘籍在京人士代表,河南荣荣玻璃科技股份有限公司董事长韩世春、封丘县天壕新能源董事长李国栋等分别作为在封投资重点企业代表,分别从入驻封丘、切身体会、政府支持、投资建设等不同的角度,与大家进行沟通交流。

会上,与会嘉宾共同观看了封丘县情宣传片。封丘县分别与浙江中矿、隧通机械、海泰重工、科宏泵业、瑞发包装、中晶环境、中能泵阀及泰申重工等企业签订投资合作项目协议9个,总投资31.89亿元。

封丘县委常委、组织部部长张春燕主持对接会,县领导朱继稳、闫建平、李晓伟等以及相关单位、乡镇负责人分别参加有关活动。

辉县市成立网络正能量志愿者协会

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)1月7日,辉县市委宣传部组织该市网络正能量志愿者协会。

2024年,辉县市委宣传部聘请了5名网络正能量传播大使。他们积极发挥各自优势,通过多种形式传播正能量,在网络媒体平台上发布了大量内容优质、形式多样的作品,有效促进了网络舆论积极健康发展。

一年来,“慢慢静”“星星不会摄影”“共丰农机王敏”等辉县市当地正能量网络新名人也接连出现。他们拍摄的作品涵盖公益活动推广、人文历史讲解、山水资源推介、传统文化传承、道德模范事迹等多个领域,累计阅读量达上千万人次。其中,“辉县部落王浩”通过扶农助农,帮助山区群众销售滞销农产品,彰显社会担当与人性温暖,不仅为山区农户打开了一扇连接市场的希望之窗,更是体现了对乡村振兴的真诚助力。“星星不会摄影”拍摄的《这里是辉县》,以专业的水平拍摄街头巷尾的人间烟火,捕捉到早市商贩的忙碌、路人的笑容等,展现生活的多姿多彩,激励人们积极向上,热爱生活。“慢慢静”用口播的形式讲述辉县历史,传播辉县故事,开号不到一年,涨粉3.4万。“共丰农机王敏”一个专业维修拖拉机的师傅,爱好唱歌、写作,他与不同领域自媒体合作拍摄的《你好辉县》MV,为网民呈现了一部丰富多彩、角度多元的城市宣传片。

“用心用情讲好辉县故事,做网络正能量的传播者,让辉县‘网红’变长红,流量变‘留量’。”辉县市新时代文明实践中心负责人郭新晋向记者讲述了成立辉县市网络正能量志愿者协会的初衷。

爱心捐赠 情暖山区孩子

本报讯(新乡日报全媒体记者 申长明)1月8日,我市多名爱心人士将专门购买的物品送到了辉县市拍石头乡中心学校,为孩子们驱散了冬日的严寒。

据了解,在辉县市拍石头乡中心学校共有250多名孩子在这里生活和学习,这些孩子大多是附近山区和外地的留守儿童。由于近期气温骤降,该校的水管被冻裂,该校孩子们和老师使用热水成了问题。得知这个消息后,通过中国好人毛山林协调,市志同道合餐饮管理公司的郝高洁、市祥瑞缘酒店的毛辉、牧野区水产大世界的王辉等爱心人士迅速行动起来,购买了8个大容量煮水用的电热水桶、50个保温壶等物品。

当日,爱心人士将这些物品送到了学校,解决了学校孩子们的饮水问题。他们还捐赠了丰富多样的体育用品和学习用品。